

民营经济活力涌动

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

民营经济是推动社会主义市场经济发展的重要力量,是推动高质量发展的重要主体。“十四五”期间,全省上下坚持和落实“两个毫不动摇”“三个没有变”,促进“两个健康”,落实落细《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,强化政策供给力度、提升要素保障水平、优化企业发展环境、增强企业发展信心、激发民间投资活力,全力推动民营经济实现大发展,为全省经济社会高质量发展注入充足动能。

坚定民营企业发展信心

“希望进一步推动银行等金融机构简化中小微企业信贷审批流程,降低信用贷款门槛,切实缓解企业融资难、融资贵问题。”

“建议进一步优化人才政策,在人才引进方面,给予企业更多的政策支持,增强对人才的吸引力。”

提建议、谈想法、说诉求。今年8月,在省发展改革委召开的民营企业座谈会上,甘肃海亮新能源材料、兰州天禾生物催化等15家民营企业代表与相关部门负责人面对面交流,共商解决民营企业发展难题之道。

座谈会上,省发展改革委还向民间资本推介项目631个,涵盖农林水利、社会事业、基础设施、商贸物流、生态环

保等领域,总投资4011亿元,这是今年省发展改革委召开的第11场民营企业座谈会。

11场座谈会,充分体现了甘肃对民营企业和民营经济发展的关心和重视,释放了全省上下促进民营经济高质量发展的重要信号。

当前,甘肃正处于爬坡过坎、追赶进位、奋力跨越的关键阶段,提振民营经济发展信心至关重要。

一年来,为营造民营企业发展良好环境,坚定民营企业发展信心,我省从大力推动“高效办成一件事”改革、强化社会信用激励约束,到破除民营企业发展壁垒,建立亲清政商关系,采取了一系列行之有效的措施:

——大力推动“高效办成一件事”改

革。我省推进12件国家“一件事”和2件地方“一件事”顺利落地实施,上线率达85.7%,位居全国前列。目前,我省企业开办实现最快30分钟办结,工程项目审批时效位居西部第一,市场准入、纳税服务等指标接近全国最优水平。

——强化社会信用激励约束。我省组织开展企业公共信用评价,依据评价结果实施差异化监管,实现对守信企业“无事不扰”、对失信主体精准管控。我省“专用信用报告替代无违法违规证明”改革领域从2024年的38个拓展至2025年的47个,信用监管效能显著提升。

优化环境,更要破除壁垒。

一年来,我省深入推进全国统一大市场建设,持续开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作、公平竞争审查质效提升行动,破除民营企业发展壁垒,让民营企业有更多机会公平参与市场竞争。



△全国优强民企陇上行活动参会嘉宾赴兰州新区参观考察。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

充分激发民营企业发展动能

今年8月,方大炭素正式发布2025年半年度报告。报告显示,在全球经济不确定性增加、炭素行业整体承压的背景下,方大炭素实现营业收入16.90亿元,归属于上市公司股东的净利润5453.27万元。

今年以来,在上游原材料价格频繁波动,下游钢铁需求不及预期的情况下,方大炭素以逆势增长的亮眼业绩,持续扩大领先优势,进一步夯实了其行业领军地位。方大炭素在严峻市场环境下,所展现出的较强的发展韧性和竞争优势,充分印证了我省民营经济发展的强劲活力。

据统计,2025甘肃民营企业50强榜单入围门槛16.5亿元,较2023年度提高4.2亿元;营收超百亿元以上的民营企业5家,较2023年增加2家;我省天水华天电子、兰鑫钢铁2家民营企业更是入围2025中国制造业民营企业500强榜单。

从税收数据来看,今年前10月全省

民营经济实现销售收入2.32万亿元,同比增长12.1%,累计入库税收496.93亿元,同比增长8.2%,贡献率达37.7%,税收贡献稳步提升。

这些亮眼的成绩,展现了一年来我省扎实落实促进民营经济发展的各项政策措施的成果。

加大政策供给力度。我省落实落细民营经济发展政策,分级分类向符合条件的民营企业开展政策精准推送,确保国家支持小微企业、支持科技创新、先进制造业发展等政策的“真金白银”,加速直达民营企业手中。2024年,省财政厅、省税务局为全省民营经济经营主体减退缓税费96亿元,占全省新增减退缓税费总额的72.2%。

加强要素保障。我省加大对符合产业政策、真实有效的民营经济发展项目的用地保障,并大力支持民营企业参与矿产

资源勘查开发。同时,推动银行业金融机构增加民营企业首贷、信用贷款、中长期贷款投放力度,开发信用类融资产品,解决民营企业抵质押物不足的问题,推动金融服务结构优化,持续缓解民营企业融资难题。

全力支持对外贸易。建立外贸重点企业“一对一”对接联络服务机制,持续优化原产地签证服务,提升通关便利化水平,帮助外贸民营企业进一步开拓国际市场,落实对外投资备案管理制度,支持民营企业海外投资业务发展。

这些亮眼的成绩,展现了一年来我省不断提升民营经济高质量发展法治保障水平的成果。

强化法治保障。我省强化民营经济依法发展保障,有力有效保障民营经济组织及其经营者合法权益。着力提升执法水平,严厉打击涉企违法犯罪,深入推进行企“挂案”清理工作,推动实现涉企案件“动态清零”。

规范涉企检查。我省持续规范涉企检查,以一次检查囊括多个执法领域的

方式,最大限度减少入企检查频次。深化包容审慎监管执法,全面落实“首违不罚”规定和“两轻一免”清单制度,推广“活查封”等柔性执法方式,近三年累计办理行政柔性执法案件358万件。

全面保障企业权益。我省深入开展清理拖欠企业账款专项行动,开展整治涉企乱收费专项行动,严厉整治乱收费、乱摊派行为,并聚焦互联网、侵犯企业商业秘密、商标标示等领域的不正当竞争行为,开展跨区域、跨部门协作执法,保障企业合法权益。

民营经济发展活力持续释放,民营经济效益不断提升,有力推动了全省经济的高质量发展。

数据显示,目前全省现有规上民营企业2424户,占全省规上企业比重的72.9%;今年1—9月,全省民营企业规上工业增加值同比增长12.0%;今年1—9月,全省项目民间投资同比增长4.5%,增速较全省项目投资高1.6个百分点。



天水华天电子
集团员工在集成电路封装线上抓紧生产。

新甘肃·甘肃日报记者 孙镇

持续释放民营企业发展活力

前处理、曝光、显影、蚀刻、电镀、贴带、打凹……在天水华洋电子科技股份有限公司的生产车间内,集成电路引线框架产品经过一系列复杂精细的加工流程后,快速包装,准备随时出货交付客户。

天水华洋电子是西北地区唯一一家集高速冷冲压、精密光学蚀刻两种工艺生产半导体集成电路引线框架和高精密光学蚀刻电子器件的微电子企业。

集成电路引线框架是承载集成电路芯片,实现芯片内部电路与外部电路电气连接的关键结构件。近年来,在激烈的市场竞争环境下,天水华洋电子科技股份有限公司加大科技自主创新,联合省内外大专院校、科研院所开展技术攻关,自研自制全自动引线框架生产设备,最大化推动科技创新成果转化,成功实现从传统制造向高智能制造的转型。

目前,企业拥有1500多种产品,已与全球集成电路封测十强中的七家巨

头建立长期合作关系,服务客户超180家。企业生产的集成电路引线框架高端系列——LQFP176/128,从原材料、工艺设备到重点药水已全部实现国产化,并实现与华为的合作量产。

民营企业是科技创新的重要主体、集聚创新要素的重要载体。

“十四五”以来,全省上下持续优化民营经济发展环境,充分释放民营企业的科技创新活力,民营企业创新活力持续迸发,创新成果竞相涌现,为我省培育发展新质生产力提供了澎湃动能。

为提升民营企业科技创新能力,我省持续开展科技型企业培育,每年新认定的科技型中小企业、省级科技型企业中民营企业占比均在90%以上,高新技术企业中民营企业占比在80%以上,向民营企业落实各类奖补资金占全部资金的80%以上。

为推动民营企业转型升级,我省建立“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企

业”企业—单项冠军企业”优质中小企业梯度培育体系,激活民营经济新动能。组建行业产教融合共同体,鼓励民营企业参与产教联合体和产教融合共同体建设,联合培养急需人才,开展关键共性技术攻关,有力支撑民营企业转型升级。

为支持民营企业协作发展,我省开展大中小企业融通发展“携手行动”,举办大中小企业融通对接活动。培育打造省级以上中小企业特色产业集群,组织推动酒钢集团、金川集团、兰石集团等重点国有企业在铜铝、新材料新能源、氢能等产业链供应链上下游加大与民营企业协同发展。

据统计,目前全省新入库科技型中小企业中民营企业4480家,占比98.66%;全省有效期内高新技术企业中民营企业数量2019家,占比82.1%。专精特新中小企业中民营企业532家,占比76.9%;专精特新“小巨人”企



方大炭素生产车间。

方大炭素供图